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مدیرکل امور کودکان و نوجوانان بهزیستی 
اعلام کرد:

حضور اورژانس اجتماعی در 
اردوگاه‌های مناطق سیل‌زده

مدیرکل امور کودکان و نوجوانان سازمان 
بهزیستی کشور تأکید کرد: وجود اورژانس اجتماعی 
و مهدکودک در اردوگاه‌های مناطق سیل‌زده الزامی 
است و در کنار آن‌ها گاهی تیم‌های حمایت‌های 
روانی و اجتماعی موسوم به محب یا تیم‌های 
توانبخشی مبتنی بر جامعه موسوم به CBR نیز 
مستقر هستند. منتظر شبر در گفت‌وگو با ایرنا افزود: 
هفته گذشته یک مورد کودک‌آزاری از نوع تنبیه 
بدنی و روحی از سوی اعضای خانواده در مورد دو 
کودک خواهر و برادر زیر هفت سال اتفاق افتاد که این 
کودکان از خانواده جدا شده و تحویل مراکز بهزیستی 
شدند. وی اضافه کرد: انتقال کودکان در مناطق 
سیل‌زده به مراکز شبه خانواده بهزیستی بسیار 
محدود بوده و به‌طور مثال در ایلام، مادر بیماری با 
هلیکوپتر به مرکز درمانی منتقل شد و دو کودک 
او نیز به‌طور موقت به مراکز بهزیستی انتقال یافتند. 
شبر یادآور شد: کودکان نیازمند نگهداری، در مراکز 
بهزیستی در همان استان بومی خود نگهداری 
می‌شوند و سیاست بهزیستی این است که آنان را با 
مداخلات خود به آغوش خانواده یا اعضای نزدیک 

خانواده که واجد صلاحیت هستند، تحویل دهد.
    

رئیس پلیس پایتخت: 
برخورد با کشف حجاب
 در خودروها ادامه دارد

رئیس پلیس پایتخت با تایید ارسال پیامک 
از سوی پلیس امنیت اخلاقی برای عده‌ای از 
رانندگان از تداوم برخورد این پلیس با بدحجابی و 
بی‌حجابی در خودروهای شخصی خبر داد. سردار 
حسین رحیمی با بیان اینکه پلیس مطابق قانون 
موظف است با هر اقدام غیرقانونی برخورد کند 
افزود: ماموران پلیس در سطح شهر خودروهایی 
که در آنها کشف حجاب می‌شود شناسایی و با 
آنان برخورد می‌کند. رحیمی با بیان اینکه این 
پیامک ها فارغ از اینکه اقدام به کشف حجاب از 
سوی چه کسی در خودرو انجام شده باشد برای 
مالک خودرو ارسال شده است افزود: ممکن است 
کسانی که کشف حجاب کرده اند مسافر باشند اما 
پلیس امنیت اخلاقی در این زمینه راننده خودرو را 
می شناسد. وی گفت: کسانی که پیامک را دریافت 
کرده‌اند پس از مراجعه به پلیس امنیت و ارائه یک 
تعهد کتبی مرخص می‌شوند و در صورتی‌که برای 
دفعات بعدی این اقدام در خودروی آنان مشاهده 
شود نسبت به تشکیل پرونده و ارسال آن به مراجع 

قضایی اقدام می‌شود.
    

ایران چهارمین کشور
 سیل‌خیز دنیا

مدیرکل دفتر کنترل سیلاب و آبخوان‌داری 
سازمان جنگل‌ها، مراتع و آبخیزداری گفت: ایران 
چهارمین کشور سیل‌خیز دنیاست و حدود ۲۶ 
درصد از پهنه کشور در معرض سیل‌های شدید 

و طغیانی قرار دارد.
به گزارش ایسنا، ابوالقاسم حسین‌پور در یک 
برنامه رادیویی با بیان اینکه آبخیزداری در ایران 
که کشوری با اقلیم خشک و نیمه خشک است و 
بارش‌های آن عموماً رگباری است یک ضرورت 
اجتناب‌ناپذیر است، اظهار کرد: سیل‌های اخیر 
نشان داد که فعالیت‌های آبخیزداری تا چه اندازه 
می‌تواند برای کشور ثمر بخش باشد. بارش‌های 
بیش از ۱۰۰ میلیمتر طی روز در کشور منجر به 

سیل‌های شدید می‌شود.
مدیرکل دفتر کنترل سیلاب و آبخوان‌داری 
سازمان جنگل‌ها، مراتع و آبخیزداری ادامه داد: 
بارش‌های اخیر که منجر به سیل در گلستان 
و شیراز شد به‌ترتیب حدود ۳۱۷ میلیمتر و ۷۶ 
میلیمتر در بازه زمانی ۱۵ دقیقه بود که طبیعتاً این 

میزان بارش سیلاب به دنبال دارد.

از گوشه و کنار

می‌گل هشترودی

 صدا و سیما به عنوان یک رسانه 
ملی کمترین توجه را به علایق و 
خواسته‌های مردم نشان می‌دهد 
و همیشه تیغ بران انتقادها به 
سمت این رسانه روانه است! دعوت 
از کارشناسان کم‌سواد، تقلب در 
نظرسنجی مردمی، حذف برنامه 
پرمخاطب نود و ترویج قمار در رسانه 
ملی از جمله مسائلی هستند که اخیرا 
انگشت اتهام منتقدین را به سوی 
صدا و سیما روان کرده‌اند! این روزها 
هم برنامه برنده باش که به نوعی 
بخت‌آزمایی شمرده می‌شود، نشان از 
این دارد که هیچ‌گونه نظارت درستی 
روی برنامه‌های صدا و سیما صورت 
نمی‌گیرد و این موضوع جای تعجب 
دارد! چرا که در غیر این صورت، 
برنامه برنده باش که مراجع تقلید آن 
را نوعی قمار می‌دانند، چندین ماه 
از شبکه 3 سیما پخش نمی‌شد تا با 
تذکر مقام معظم رهبری از کنداکتور 
شبکه 3 حذف شود! سوالی که در این 
بین مطرح می‌شود این است که با 
وجود انتقادات فراوانی که به نحوه 
برگزاری برنامه برنده‌باش صورت 
می‌گرفت، آیا مدیر محترم اما کج 
سلیقه شبکه 3 به این موضوع پی 
نبرده بود که این برنامه با توجه به 
خرید سوال‌ها در اپلیکیشن برنامه 
و جایزه‌های میلیونی که در آن 
داده می‌شد، نوعی قمار محسوب 

می‌شود؟
در برنده باش کمِ ‌کم 

5 میلیون برنده بودید! 
برنده‌باش از همان اول که با 
مجری سلبریتی خوش‌پوش از 

شبکه سه سیما پخش شد، خیلی‌ها 
آن را کپی تمیزی از برنامه‌های 
خارجی می‌دانستند با این اوصاف 
از این کپی تمیز اما ناقص، امکان 
نداشت کسی دست خالی خارج 
شود! همین که بخت با شما یار بود 
و از بین میلیون‌ها شرکت‌کننده در 
مسابقه برای نشستن روی صندلی 
انتخاب می‌شدید مطمئنا کمِ ‌کم 
5 میلیون برنده بودید! سوالات 
بسیار ساده یک میلیونی موجب 
می‌شد تا فرد شرکت‌کننده تقریبا 
حقوق یک ماه یک کارگر را با جواب 
دادن 2 سوال ساده دریافت کند و 
همین موضوع نیز خیلی‌ها را برای 
شرکت در این مسابقه تحریک 
کرد! میلیون‌ها نفر از مردم با 
خرید سوالات برنامه برنده باش از 
اپلیکیشن این برنامه بخت خودشان 
را امتحان می‌کردند تا بلکه یک 
شبه بتوانند ره صد ساله را طی 
کنند و برنده 100 میلیونی این 
برنامه باشند، چیزی که با توجه 
به راهنمایی‌های مجری برنامه و 
شانس‌هایی که به شرکت‌کننده 
داده می‌شد، دور از دسترس به نظر 

نمی‌رسید! 
خیلی وقت است که برنامه‌هایی 
از این دست در قالب‌های 
گوناگونی مثل قرعه‌کشی‌های 
متوالی و پرشمار، مسابقات با 
شرکت‌کنندگان گزینشی و غیره 
در صداوسیما رواج یافته و در حال 
گسترش فرهنگ »میل به یک‌شبه 
پولدار شدن« است. این که منتظر 
بنشینید تا یک روز پول‌های قلمبه و 
بادآورده‌ای برنده شوید و لازم نباشد 
برای یک دهم آن یک سال تمام و هر 

روز سر کار بروید.
چنین سوژه جذابی همواره در 
تمام دنیا جواب داده اما جیب مردم را 
خالی کرده، متأسفانه در کشور ما نیز 
ماجرا به همین منوال پیش می‌رود، 
آن هم از سوی رسانه انحصاری که 
داعیه ملی بودن دارد! سوالی که در 
این بین مطرح می‌شود این است که 
مدیران و مسئولین صدا و سیما مگر 
طرح و نقشه اولیه چنین برنامه‌هایی 
را مورد بررسی قرار نمی‌دهند؟! پس 
چطور امروز شاهدیم که قمار سر از 

رسانه ملی در آورده است؟!
حواشی که پایان ندارد! 

برنده باش جزو معدود برنامه‌هایی 
است که از روز نخست، پخش آن با 
حواشی بسیاری همراه بود و خیلی‌ها 
حضور یک بازیگر را به عنوان مجری 
مسابقه تلویزیونی جایز نمی‌دانستند، 
اما این همه ماجرا نیست! حواشی 
برنامه برنده باش از مجری آن شروع 
شد و به انتقاد از سوالات برنامه که در 
یکی از معروف‌ترین این سوالات رنگ 
مورد علاقه بازیگر زن معروف پرسیده 
می‌شد، رسید و بعد از آن هم حواشی 
تقلب در نظرسنجی مردمی مطرح 
شد که در آن قرار بود برنده باش جزو 
پربازدید‌ترین برنامه از سوی مردم 

معرفی شود!
ماجرا از این قرار بود که ارسال حجم 
عظیمی از پیامک به نام مردم برای 
برنامه »برنده باش«، نتایج نظرسنجی 
مردمی بهترین برنامه تلویزیون ایران را 
جابه‌جا کرد و »نود« را به رده دوم تنزل 
داد و اعتراض‌ها نسبت به این تقلب، 
منجر به توقف این رأی‌گیری برای 
بررسی ماجرا توسط صداوسیما شد و 
آذری جهرمی وزیر ارتباطات و فناوری 

اطلاعات در افشاگری تکان‌دهنده 
از دستکاری یک میلیونی در آرای 
مردمی خبر داد؛ نوعی رسوایی که 
انتظار می‌رفت برای آمرین و عاملین 
آن هزینه‌ای بسیار سنگین داشته 

باشد!
مهم‌ترین نشانه که شاید به 
نوعی گاف اساسی و عامل رسوایی 
بود، پیامک بازگشت به شماری 
از شهروندان بود که تأکید داشت 
آنها به »برنده باش« رأی داده‌اند 
یا رأی‌شان به »برنده باش« تغییر 
کرده است! این اتفاق بی‌سابقه در 
ابعادی بسیار گسترده رقم خورد، به 
گونه‌ای که شاهد بودیم در هر شبکه 
اجتماعی، طیف وسیعی از مردم با 
انتشار تصویر پیامک دریافتی خود، 
نسبت به این اتفاق اعتراض کردند. 
آیت الله مکارم شیرازی: این 

برنامه مصداق قمار است
برنامه‌ای که چند ماهی است 
داعیه‌دار افزایش اطلاعات عمومی 
جامعه است! این روزها رسانه‌ها 
از پشت پرده عجیب این برنامه و 
هزینه‌های میلیونی تهیه‌کننده آن 

صحبت می‌کنند! برنده باش یک 
اپلیکیشن موبایل را تبلیغ می‌کند 
که مردم با استفاده از آن و پاسخ 
دادن به سوال‌هایش، می‌توانند 
درنهایت به مسابقه تلویزیونی راه 
پیدا کنند. این چیزی است که گلزار 
و گردانندگان این مسابقه می‌گویند، 
اما ماجرا در عمل چیز دیگری است 
و در اصل نوعی جیب‌بری مدرن به 

شمار می‌آید!
طی چند روز گذشته آیت‌الله 
مکارم شیرازی به صراحت شیوه 
برگزاری این برنامه و اپلیکیشن آن 
را مصداق بارز قمار اعلام و درآمد 
حاصل از آن را نامشروع عنوان 
کرده است. هر چند در اینستاگرام 
شبکه سیما بلافاصله به نقل از 
مسئولان این مسابقه عنوان شد که 
»فرض مطرح شده در سوال استفتا 
کامل نیست و طبیعتاً فرض ناکامل، 
جایگاه سوال را مخدوش می‌سازد« 
اما بعد از آن و با توجه به تذکرات 
مقام معظم رهبری در رابطه با اینکه 
صدا و سیما بخت‌آزمایی را ترویج 
نکند، زمزمه‌هایی درباره توقیف 
برنامه برنده باش به گوش رسید 
و بعد شاهد بودیم که این برنامه 
از کنداکتور شبکه 3 حذف شد و 
مدیر شبکه اعلام کرد: »تصمیم 
گرفته شده سازوکار اسپانسری که 
پشتیبانی مالی برنامه برنده باش را 
انجام می‌دهد، اصلاح و ظرفیت‌های 

جدیدی به این برنامه اضافه شود!«
 پیشتر از سخنان رهبر انقلاب 
محمد جواد آذری جهرمی، وزیر 
ارتباطات در توئیتی اعلام کرده بود 
:»طی دستوالعملی، مدیران عامل 
اپراتور‌های تلفن همراه را موظف 
کردم شخصا بر روند مسابقات 
غیرمشروع بخت‌آزمایی در تلویزیون 
و غیر آن نظارت کنند و جلو این 
پدیده سوء را بگیرند. عدم رعایت 
دستورالعمل برای اپراتور‌ها عواقب 

جدی درپی خواهد داشت.«
او پس از بیانات رهبر معظم 
انقلاب در توئیت دیگری نوشت: 
»رهبری اتمام حجت فرمودند. 
از این پس، با جدیت بیشتری 
ی  تخلف‌ها  ، یی‌ها ما ز بخت‌آ
ارزش‌افزوده و دستکاری رای مردم 
را پیگیری خواهیم کرد. گفته بودیم 

که از حق‌الناس کوتاه نمی‌آییم.«
قماری که همیشه
 یک برنده دارد!

اکنون که صحبت از مصداق 
قمار بودن مسابقه »برنده باش« به 
میان آمده، بد نیست اشاره‌ای داشته 
باشیم به این که معمولاً قماربازها 
پولی را وسط می‌گذارند و درنهایت 
برنده بازی شانسی آنها، همه پول 

را برمی‌دارد، اما طراحی مسابقه 
»برنده باش« ظاهراً به گونه‌ای 
است که احتمالاً کمتر از ۱۰ درصد 
مجموع پول شرکت‌کنندگان، 
به برندگان می‌رسد! در مجموع 
می‌توان نتیجه گرفت که با 
اجرای برنامه‌ای که وعده جایزه 
100 میلیون تومانی می‌دهد، 
تلویزیون مدام تبلیغش را می‌کند 
و سوپراستار قدیمی چون محمد 
رضا گلزار در خدمت آن است، فقط 
جیب مردم خالی می‌شود؛ آن هم با 

ارقام هنگفت چند میلیارد تومانی.
چالش بزرگ برای 

صداوسیما 
بار‌ها سخن از این گفته شده که 
صداوسیما تبدیل به یک قمارخانه 
شده است. این انتقاد تند بیشتر 
ناظر بر مسابقات و سرگرمی‌های 
جایزه‌محور آن است. در برخی دیگر 
از برنامه‌ها نیز که مسابقه‌محور 
نیست برای جذب مخاطب، 
اسپانسر برنامه شانس و اقبال 
را برای کسب تعدادی جایزه به 
مخاطبان می‌دهد. این وضعیت حالا 

تبدیل به یک شده است.
حالا شاهدیم که هشدار‌ها درباره 
قماربازی در تلویزیون، فقط دامن 
برخی برنامه‌ها را نگرفته و انتقادات 
شدیدی از مدیران سازمان به ویژه 
مدیر شبکه سه سیما صورت گرفته 
است، مدیری که این روز‌ها در صدر 
جنجال‌های تلویزیونی است. او با 
حذف برنامه نود و عادل فردوسی‌پور 
ی  ر ا منه‌د ا د ی  ض‌ها ا عتر ا
را برانگیخت. از سوی دیگر او از 
چهره‌های تازه‌ای همچون بشیر 
حسینی )داور برنامه عصر جدید( 
رونمایی کرده که با اظهارنظر‌های 
عجیبش خبرساز شده است. سوالی 
که مطرح می‌شود این است که آیا 
مسئولین مربوطه در سازمان صدا و 
سیما نظارتی بر عملکرد برنامه‌هایی 
که اجازه پخش برای آن‌ها صادر 

می‌شود دارند؟!

 بررسی  موضوع بحث‌برانگیز ترویج قمار در رسانه ملی

»برنده باش« بازنده میدان شد!

یادداشت

فائزه ناصح، دکترای روانشناسی عمومی 

با‌توجه به نتایج پژوهش‌ها و گزارش‌‌ها می‌توان گفت 
اساسا ایرانی‌ها در مصرف هر آنچه که به ضررشان تمام 
می‌شود و بهداشت جسمانی و روانی آنان را به خطر 
می‌اندازد، افراط می‌کنند؛ موج اخیر مسمومیت‌های 
الکلی که نارسایی‌های شدید کلیوی و بینایی از تبعات 
زیان‌بار مصرف بی‌رویه در نوشیدن الکل است، جزو یکی 
از رفتار‌های پر‌خطر ایرانی‌ها به‌ویژه نوجوانان و جوانان 

ایرانی به شمار می‌رود.
در طبقه‌بندی‌های اختالات روان‌پزشکی 
از اصطلاحاتی مثل اختال مصرف الکل، مصرف 
آسیب‌رسان و مخاطره‌آمیز الکل و وابستگی به الکل 
استفاده می‌شود. براساس گزارش‌های علمی، الکل بعد 
از کافئین، رایج‌ترین ماده روان‌گردان است که در دنیا 

استفاده می‌شود و با آثاری که روی مغز ایجاد می‌کند 
باعث تجربه سرخوشی و لذت  آدمی می‌شود. الکل علاوه‌بر 
آنکه مشکل‌آفرین‌ترین ماده برای بشر محسوب می‌شود، 
رایج‌ترین ماده‌‌‌ای است که مصرف افراطی آن، یک اختلال 
مصرف تعریف می‌شود، حال آنکه مصرف  کافئین اختلال 

مصرف تعریف نمی‌شود.
بر‌اساس گزارش‌ها نکته نگران‌کننده‌تر از شیوع مصرف 
»مشروبات الکلی«، میزان مرگ ‌و‌میر و مسمومیت‌های 
ناشی از نوشیدن الکل‌های غیر‌استاندارد در میان نوجوانان 
و جوانان است؛ معضل دردناک و ناراحت‌کننده‌ آن است که 
برخی نوجوانان از سنین پایین مصرف این افیون خاموشی 
را آغاز می‌کنند. درواقع بی‌توجهی به این مساله نیز به 
نوبه‌خود در زمره یکی از عوامل مهمی محسوب می‌شود 
که شیوع مصرف این ماده در میان جوانان و نوجوانان را 
گسترش داده است. روانشناسان بیان کرده‌اند که مصرف 
الکل در میان نوجوانان و جوانان بیشتر از سایر مواد مخدر 
و روان‌گردان‌ها به چشم می‌خورد؛ و نکته جالب توجه آن 

است که بسیاری از خانواده ها »الکل« را ماده‌ای خطرناک 
و اعتیاد‌آور همانند دیگر مواد مخدر فرض نمی‌کنند؛ 
همینکه متوجه می‌شوند فرزندشان گرایش به مصرف 
مشروبات الکلی دارد و سایر مواد مخدر را مصرف نمی‌کند، 
خدا را نیز شاکر می‌شوند که فرزندشان در گرداب مواد 
مخدر گرفتار نشده است. درواقع خانواده‌ها بدلیل عدم 
آگاهی و نبود بستر لازم فرهنگی در زمینه روشن‌سازی 
و افزایش سطح اطلاعات، عوارض این ماده افیونی 
خانمان‌سوز را درنظر نمی‌گیرند و نمی‌دانند که چه اشتباه 

بزرگی در قبال خود و فرزند خویش مرتکب شده‌اند.
از اینرو باتوجه به روند روبه‌رشد مصرف الکل به عنوان 
شایع‌ترین ماده مصرفی در دنیا روانشناسان اظهار دارند 
این ماده روان‌گردان علاوه بر ایجاد تحمل و وابستگی 
شدید جسمانی-روانی در فرد، عوارض دیگری از قبیل 
اختلال سیستم عصبی، آسیب قرنیه و اعصاب چشم، 
ناراحتی‌های قلبی، نارسایی‌های اعمال هوشی و حرکتی، 
کاهش ادراک حسی، بی‌ثباتی هیجانی و در نهایت از دست 
دادن حافظه و زوال عقل زود‌هنگام را در بیشتر افراد الکلی 
بر جای می‌گذارد. از منظر آسیب‌شناسی یکی از علل مهم 
در زمینه شیوع این ماده در میان جوانان و نوجوانان را 
می‌توان گذار از جامعه سنتی به مدرنیته عنوان کرد. البته 
خانواده‌ها نیز با سهل‌گیری در به کار‌بردن ساز‌و‌کار‌های 

تربیتی و فرهنگی مناسب در قبال فرزندانشان همچنان 
در ظهور این پدیده اجتماعی بی‌تاثیر نبوده‌اند. البته یکی 
دیگر از عوامل تاثیر‌گذار در گسترش این معضل اجتماعی 
فراهم نکردن بستر نشاط و تفریح مناسب برای اوقات 
فراغت جوانان و نوجوانان است؛ مسئولان کشور به دلیل 
بی‌توجهی در انجام وظایف خویش و اهمال‌کاری در مهیا 
کردن شرایطی برای پاسخگویی به نیاز‌های تفریجی- 
سرگرمی جوانان سبب شده‌اند که جوان امروزی برای پر 
کردن اوقات فراغت و خلا درونی خویش و همچنین کم‌ 
کردن شکاف نسلی میان خود و والدین به سمت مصرف 

مواد مخدر و مشروبات الکلی کشیده شود.
روانشناسان اعتقاد دارند که استفاده از مشروبات 
الکلی بلایی خانمان‌بر‌انداز است که برای پیشگیری از 
شیوع بیش از حد آن، نیازمند  افزایش آگاهی در میان 
اقشار مختلف جامعه هستیم تا به این ترتیب از طریق 
اطلاع‌رسانی‌های دقیق و آموزش‌های کیفی، از گرایش 
شدید افراد به اینگونه از مواد اعتیاد‌آور جلوگیری شود. 
ازاینرو می‌طلبد تا مسئولان دست‌اند‌ر‌کار با بهره‌بردن از 
همیاری‌های دلسوزانه کارشناسان روانشناس در زمینه 
فرهنگ‌سازی و افزایش آگاهی خانواده‌ها و اقشار مختلف 
جامعه نسبت به مصرف مواد مخدر و مشروبات الکلی 

تصمیمات جدی را اتخاذ کنند. 

به بهانه موج اخیر مسمومیت‌های الکلی در کشور؛

مخاطرات یک شادکامی زودگذر

شواهد نشان از این دارد 
که هیچ‌گونه نظارتی بر 
برنامه‌های صدا و سیما 

صورت نمی‌گیرد، چراکه 
در غیر این صورت، برنامه 

برنده باش که مراجع 
تقلید آن را نوعی قمار 

می‌دانند، چندین ماه از 
شبکه 3 پخش نمی‌شد تا 

با تذکر مقام معظم رهبری 
از کنداکتور شبکه حذف 

شود!

 در مجموع می‌توان نتیجه 
گرفت با اجرای برنامه‌ای 

که وعده جایزه 100 میلیون 
تومانی می‌دهد، تلویزیون 

مدام تبلیغش را می‌کند 
و سوپراستار قدیمی در 

خدمت آن است، فقط جیب 
مردم خالی می‌شود؛ آن 
هم با ارقام هنگفت چند 

میلیارد تومانی
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